GEOMETRIA

La geometria es una rama (la mas antigua) de la matemadtica que se enfoca en la medicién y la relacién entre
lineas,
angulos, superficies, sélidos y puntos; en forma general, se en€arga del estudio de las propiedades de las figuras

Podria decirse que la geometria estafinfili en cada faceta g-ﬁuestra vida cotidi%’a'.
Los conceptos fundamentales de on punto, recthpIano. De alli'se derivan otros como semirrecta,
1

» Al usar el de semiespacio se definens iedro, el espacio prismatico, el triedro, el angulo poliedro y los
poliedros (tetraedro, prisma, piramide y el paralelepipedo).
» El concepto de circulo en el espacio da origen al cono y el cilindro.

Figuras geométricas. Clasificacion, tipos v ejemplos
o . J U
¢Qué son las figuras geométricas?

Los antiguos griegos definieron las lineas rectas y las lineas curvas fijandose en su entorno. i{Crees que se quedaron ahi?
iNo! Porque las lineas rectas son la base para encontrar unas figuras que vemos a menudo en el mundo real: las figuras
geométricas.

Las figuras geométricas hacen referencia a superficies planas delimitadas por lineas que pueden ser curvas o rectas. Para
que lo entiendas mejor, vamos a explicarlo con algun ejemplo.

Empezaremos por lo mas sencillo: dos lineas rectas.

éSe puede hacer una figura con dos lineas rectas?

Pues iclaro que se puede! Lo que pasa es que a esta figura no la llamamos figura geométrica. Para serlo tiene que estar
cerrada, es decir, que si metemos una pelota dentro de la figura no se puede escapar por ninguna parte. En la que hemos
hecho isi que se puede escapar!

Si intentas mover las dos rectas, verds que de ninguna manera se puede cerrar.
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Figuras geométricas de 3 lados: triangulos

Vamos a probar ahora con tres lineas rectas.

iEso es! Ahora si que se puede obtener una figura de la que no se pueda escapar la pelota.

A cada una de las lineas rectas que hemos utilizado y que ahora forma parte de la figura, la lamamos lado de la
figura. Asi que esta figura tiene tres lados y la lamamos triangulo. Cuando decimos “tridangulo”, podemos
referirnos o bien a la forma que hacen las tres rectas, o bien al espacio que encierran.

A

Figuras geométricas: el triangulo

El tridngulo, como su propio nombre indica, tiene tres dngulos. Y también tiene tres lados. Esto la convierte en la figura
geométrica con menor niumero de lados y dngulos que se puede construir.

=
Y

Como podras observar hay muchos tipos diferentes de triangulos. Pero la diferencia entre ellos no depende del tamafio ni de la
posicion, sino de la medida de sus angulos. Un dato importante es que la suma de las medidas de sus tres angulos siempre es 1809.
Es una propiedad de todos los tridngulos.

Vamos a dar un repaso a los tipos mas importantes de triangulos y sus caracteristicas. Si necesitas repasar los tipos de
angulos puedes visitar entradas anteriores.
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Clases de triangulos segun la relacién entre sus angulos:

Triangulo equilatero

Su denominacién indica que los tres lados son iguales. Esto sucede porque en los tridngulos equildteros los tres
angulos son iguales, tienen la misma medida. Si dividimos los 1802 de la suma de las medidas entre los tres
angulos obtenemos 602. Cada uno de los tres angulos de los tridngulos equilateros mide 602.

Triangulo escaleno

Es el triangulo opuesto al anterior. En los triangulos escalenos todos los angulos son diferentes, cada uno tiene
una medida distinta. Esta caracteristica hace que cada uno de los tres lados tengan medidas diferentes.

Triangulo is6sceles

Los tridangulos isdsceles tienen dos dngulos iguales y uno diferente. Esto hace que tengan dos lados iguales y uno
diferente también. El lado que es distinto es precisamente el que estd entre los angulos iguales.

Clases de triangulos segun el tipo de sus angulos:

Triangulo acutangulo

Area: Matematicas
Tema: Geometria (Parte Tedrica/Practica explicativa)
Profesor: Saravia Esteban David



En los tridngulos acutangulos todos los angulos son agudos. El tridngulo equilatero es también acutangulo, ya que
todos sus angulos miden 602. Los tridngulos isdsceles y escaleno pueden ser acutangulos si todos sus angulos son
agudos.

En los tridangulos rectangulos uno de los angulos es recto. Sélo puede ser uno de ellos. El dngulo recto mide 902 y
el tridngulo tiene tres angulos que suman 1809, asi que los otros dos angulos son agudos y suman 902 entre los
dos. El triangulo rectdngulo puede ser isdsceles si los dos dngulos agudos son iguales, cada uno mediria 452. Y si
cada uno de los angulos es diferente seria escaleno.

En los tridngulos obtusdangulos uno de los angulos es obtuso. Los otros dos son agudos. Si los dngulos agudos son
iguales el tridngulo obtusangulo seria también isdsceles. Si todos los angulos son diferentes seria escaleno.

Hemos visto que los tridngulos son las figuras geométricas con menor numero de angulos y lados. También que
hay diferentes clases de triangulos atendiendo a la medida de sus angulos y que, en esta clasificacidn, los distintos
tipos son combinables entre si. Por ejemplo podemos tener un tridngulo rectangulo escaleno o uno obtusangulo
isdsceles.

Llamamos perimetro de un figura geométrica plana a la longitud de su contorno.
El perimetro es, por tanto, una medida de longitud, por lo que vendra en centimetros, metros, pulgadas... en
general, en unidades lineales.

Para calcular el perimetro hay que sumar las longitudes de sus lados: 17cm + 15cm + 11cm = 43cm
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Para calcular el perimetro de un circulo, lo primero que tienes que saber es que el perimetro de un circulo es
igual a la longitud de su circunferencia.

Para calcular la longitud de una circunferencia tienes que multiplicar el didmetro de ésta por el numero Pi:
Perimetro de un circulo es igual a Pl por el diametro (d): Perimetro de un circulo=m x d

También puedes multiplicar dos por Pl por el radio (r): Perimetro de un circulo = 2.t x r, esto es porque el
diametro es el doble que el radio. Siempre.

Las férmulas que acabamos de ver utilizan el nimero PI, cuyo simbolo es i1, y vienen de que este nimero
representa el cociente entre la longitud de una circunferencia y su diametro (d), n=Perimetro del circulo/d. Tiene
infinitos decimales, pero en la etapa escolar se suele aproximar a las centésimas: n = 3,14

» Estos angulos miden entre 902 y 1809.

» Un angulo obtuso es mayor que un angulo recto (mide 902) y que un angulo agudo (mide menos de 909). Pero
es mas pequefio que un angulo llano (1809). Es decir, si los ordenamos de menor a mayor por su amplitud de
angulo serian: angulo agudo < dngulo recto < dngulo obtuso < angulo llano.

P Visualmente este dngulo es mas de un cuarto de un circulo pero menos de la mitad del circulo. Es decir, si

dividimos un circulo en cuatro partes, un angulo obtuso siempre ocupa entre 1/4y 1/2 del circulo.
» Dentro de un tridangulo obtusangulo siempre hay un dangulo obtuso.

En los siguientes ejemplos se ve que estos angulos siempre miden entre los 902 y los 1809.

» Angulo de 1202

Este angulo es obtuso porque 120 es un nimero mayor que 90 y menor que 180. Es decir, la amplitud de este
angulo mide entre los 902 y los 1802: 902 < 1209 < 180¢°.
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» Angulo de 1352

Este angulo es obtuso porque 135 es un nimero mayor que 90 y menor que 180, es decir, que estd entre los 902 y
los 1802: 909 < 1359 < 180¢°.

» Angulo de 1602

Este angulo también es obtuso porque 160 es un nimero mayor que 90 y
menor que 180. Estd entre los 902 y los 1802: 902 < 1609 < 1809.

Un angulo es llano cuando las dos semirrectas que conforman el angulo se encuentran en la misma direccidn. Esto
es, cuando coinciden con la forma de una recta.

Un dngulo es llano cuando una semirrecta gira media vuelta sobre un punto. De esta forma, acaba en la misma
direccion pero sentido contrario. Es decir, si estds de pie mirando a una puerta y das un giro de 1809, la puerta
acabaria a tu espalda. Por eso decimos que una persona ha dado un giro de 1802 cuando ha cambiado de opinién
completamente.

» Mide exactamente 1809.

» Forma una recta.

» Un giro de 1802 acaba siempre en el sentido opuesto.

P Es el limite entre los angulos convexos (angulos agudos, rectos y obtusos) y los dngulos concavos.
» Es la suma de dos dngulos rectos.

» Es la mitad de un dngulo completo.

P Si vemos los angulos dentro de una circunferencia, separaria el circulo en dos mitades iguales y se
corresponderia con el diametro de la circunferencia.

» Cuando la suma de un dngulo agudo y un dngulo obtuso es igual a un dngulo llano, se dice que esos
angulos son suplementarios.
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¢Qué son los angulos complementarios?

Dos angulos son complementarios si la suma de sus grados es igual a 902 (noventa grados). Por ejemplo: un
angulo de 302 y un angulo de 602 son dos angulos complementarios.

Como 9092 es la medida de un angulo recto, otra forma de decir que dos dngulos son complementarios es que
juntos forman un angulo recto.

Ejemplos de angulos complementarios

Vamos a representar graficamente algunos casos.

Dos angulos distintos complementarios

En este ejemplo, las medidas en grados del dngulo azul y del dngulo rosa son diferentes. Aun asi, cuando los
juntamos, suman 902.

Dos angulos iguales complementarios

Observamos dos angulos de 452 juntos sumando 902. ¢ Sabes qué? Si dos angulos complementarios son iguales,
entonces ambos deben medir 459, jporque 452 + 452 = 902!

Dos angulos distintos no complementarios

En este caso, tenemos un angulo verde y otro morado, los dos suman 1802, por lo que no son complementarios.
Cuando la relacién entre dos angulos es que su suma mide 1802, entonces estos dos angulos son suplementarios.

Hasta ahora, todos los angulos que hemos visto en los ejemplos anteriores estan juntos, es decir, son angulos
consecutivos
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Seguro que te suena la palabra consecutivo. Segln la Real Academia Espafiiola, consecutivo significa que
sigue inmediatamente a otra cosa o es consecuencia de ella.

En este caso, como estamos hablando de dngulos, podemos decir que un angulo consecutivo es el que
sigue a otro angulo. Pero... esta definicion debe mejorarse teniendo en cuenta que los angulos
consecutivos comparten el vértice y uno de sus lados.

¢Qué quiere decir que tienen en comun el vértice? Facil, significa que los dos dngulos nacen del mismo
punto.

Vamos a verlo mas facilmente con la ayuda de dos imagenes.

Los angulos alfa (en color naranja) y beta (en color amarillo) son consecutivos porque comparten angulo y un
lado. El lado de color rojo es el que comparten los dos dngulos.

El angulo morado y el naranja no son consecutivos porque aunque comparten el vértice no tienen un lado en
comun.

Es decir, estos dngulos no son consecutivos porque aunque compartan un vértice no comparten ningun lado.

e Comparten el mismo vértice.

e Tienen uno de sus lados en comun.

Dos angulos son consecutivos cuando tienen en comun el vértice y uno de sus lados.

e Sialguna de estas dos caracteristicas no se cumple, los dngulos no son consecutivos.

e Sise cumplen las dos caracteristicas, los angulos si son consecutivos.
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Ejemplos de angulos consecutivos

Suplementarios

Estos son tres ejemplos de dngulos consecutivos que ademas son angulos suplementarios, porque suman 180
grados.

LR

Complementarios

También hay dngulos consecutivos que ademas son complementarios, porque suman 902.

=

Angulos entre paralelas

Dos rectas que se cortan decimos que son secantes. Al cortarse determinan 4 angulos, como puedes ver en la
figura. Pero esos angulos estan relacionados entre si, de modo que si conociéramos cuanto mide uno de ellos,

podriamos determinar inmediata

Segun la posicién de los dngulos con respecto a las rectas, reciben distintos nombres. Los lamamos angulos
opuestos por el vértice cuando comparten el vértice y los lados de uno son prolongacién de los lados del otro,
como sucede en los dngulos A y C. Decimos que son angulos adyacentes cuando tienen el vértice y un lado comun
y los otros lados tales que uno es prolongacion del otro. Son adyacentes, por ejemplo, el Ay el B.
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Cuando dos rectas paralelas son cortadas por otra recta, a la que llamaremos transversal se forman 8 angulos,
como puedes ver en la figura. Estos ocho angulos también guardan una estrecha relacién entre si, de modo que,
como en el caso anterior, en cuanto conocemos uno de ellos podemos averiguar lo que valen los demas.

La posicidn relativa de los angulos con respecto a las rectas hace que esos dngulos reciban unos nombres
especificos. Asi, lamamos dngulos correspondientes a los que estan situados al mismo lado de las paralelas y al
mismo lado de la transversal. Son correspondientes, por ejemplo, el Ay el E, o también el By el F.

Llamamos angulos alternos internos los que estan a distinto lado de las paralelas y a distinto lado de la
transversal. Son alternos internos el By el Hy también el Cy el E.

Son dngulos alternos externos los que estan en la parte exterior de las paralelas, a distinto lado de ellas y a
distinto lado de la transversal.

Rectas paralelas cortadas por transversal

Relaciones entre angulos: t

Opuestos por el vértice: comparten vértice y son opuesto. Tienen la misma medida.

m 1/2
Ejemplo:1y3 2y4 5y7 6y8 € 473 >
Suplementarios: son aquellos que suman 1802

n 5 /6

- 577 -

Ejemplo:1y4 2y3 1y2 4y3 5y8 6y7 5y6 8y7

Complementarios: son aquellos que suman 902. En la figura no conocemos las medidas.

Ejemplo de célculo de angulos con ecuaciones.

Calculo de angulos /

a= 2x+ 20 /b= x + 10

/ ;Cual es el valor de cada angulo?

La suma de los angulos a + b =180° porque forman un angulo
extendido Entonces 2x + 20+ x + 10 = 180

3x + 30 = 180

3 = 180 - 30
3X = 150
X = 50
Reemplazamos
a= 2" 50+ 20 b= 50+10
120° 60°
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Para Recordar

ANGULOS ADYACENTES
COMPARTEN UN LADO Y JUNTOS SUMAN 180°

4'\ a+b=180"
120°
A a

a+d=180"

LOS ADYACENTES AL ANGULO o
PUEDEN SER b O d PORQUE CON
ELLOS COMPARTE UN LADO

LOS ALTERNOS EXTERNOS
SE ENCUENTRAN EN LAS
ORILLAS

AL

EXTERNOS

b

d

LOS ALTERNOS ALTERNOS
INTERNOS SE INTERNOS
LOCALIZAN ENTRE

LAS PARALELAS

Angulos Interiores de Poligonos.

Un angulo interior es un angulo dentro de una figura.

Angulo exterior
150°

\

Angulo interior
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ANGULOS OPUESTOS POR EL VERTICE

LOS LADOS DE UNO SON SEMIRRECTAS
OPUESTAS A LOS LADOS DEL OTRO ANGULO

eU a’
RECUERDA QUEEL

VERMCES VERTICE DE UN ANGULO

ESTAFRENTE AL OTRO

120"

120°
Y SONIGUALES \or OPUESTOS POREL
b.

VERTICE

SOLO IMAGINA QUE BAJASESTALINEAY LA
HACES COINCIDIR CON LA DE ABAJO, VERAS
COMO A CADA ANGULO LE CORRESPONDE

b OTRO YAMBOS TIENEN EL MISMO VALOR

CORRESPONDIENTES

CORRESPONDIENTES

CORRESPONDIENTES
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Angulos interiores de un triangulo

Los angulos interiores de un tridngulo suman 180°

30°
i

30°
f

90° + 60° + 30° = 180° 80° + 70° + 30° = 180°
iEn este triangulo es verdad!
Vamos a inclinar una linea 109 ..

También funciona, porgue un angulo aumentd
10%, pero otro disminuyd 107

Cuadrilateros

Un cuadrildtero es un poligono que tiene cuatro lados. Los cuadrildteros pueden tener distintas formas, pero
todos ellos tienen cuatro vértices y dos diagonales, y la suma de sus dngulos internos siempre da como resultado
360¢9.

Cuadrilateros
Cuadrado Rectangulo
<> L
Rombo Romboide
L\ [T
Trapecio Trapezoide

Area: Matematicas
Tema: Geometria (Parte Tedrica/Practica explicativa)
Profesor: Saravia Esteban David



Los componentes de un cuadrilatero son los siguientes:

P4 vértices: puntos de interseccion de los lados que conforman el cuadrilatero.
» 4 lados: segmentos limitados por dos vértices contiguos.

» 2 diagonales: segmentos cuyos extremos son dos vértices no contiguos.

» 4 angulos interiores: conformados por dos lados y un vértice comun.

» 4 angulos exteriores: prolongacién de los lados.

Los cuadrilateros se clasifican segun el paralelismo de sus lados:
Paralelogramos: sus lados opuestos son paralelos

» Cuadrado
» Rombo
» Rectangulo

Oblicuangulos
Trapecios: dos lados paralelos; los otros dos, no

» Trapecio rectangulo
» Trapecio isésceles
» Trapecio escaleno

Trapezoide: lados no paralelos

» Trapezoide simétrico o deltoides
» Trapezoide asimétrico

Propiedades:

Un cuadrildtero es un poligono que tiene cuatro lados. Los cuadrilateros tienen distintas formas pero todos ellos
tienen cuatro vértices y dos diagonales. En todos los cuadrilateros la suma de los angulos interiores es igual a
360¢9.

Los cuadrilateros se clasifican segun el paralelismo de sus lados.

Los paralelogramos son cuadrildteros cuyos lados opuestos son paralelos dos a dos.

Ademas, todos los paralelogramos verifican las siguientes propiedades:

e Los lados opuestos tienen la misma longitud.
e Los dangulos opuestos son iguales.
e Las diagonales se cortan en su punto medio.

Los trapecios son cuadrilateros que tienen sélo dos lados opuestos paralelos.
Los trapezoides son cuadrilateros cuyos lados no son paralelos.
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Los paralelogramos
A su vez, los paralelogramos se dividen en tres clases:

e Los rectangulos, que tienen los cuatro angulos iguales.

¢ Los rombos, que tienen los cuatro lados iguales.

e Los cuadrados, que tienen los cuatro dngulos iguales y los cuatro lados iguales.

e Los paralelogramos propiamente dicho, es decir, aquéllos que no son rectangulos, ni rombos, ni
cuadrados también se llaman romboides.

Los trapecios

e Los trapecios son cuadrildteros que tienen dos lados paralelos, de distinta longitud. Los otros dos lados no son
paralelos.

e Hay tres tipos de trapecios:

e Los trapecios rectangulos que tienen dos dngulos rectos, de 909.

e Los trapecios isosceles, cuyos lados no paralelos tienen la misma longitud.

e Los trapecios escalenos, que son todos los demas.

Cuadrilateros (cuadrados, etc.)

90° a0°
. ~—
= -
90" 90®
90° + 90° + 90° + 90° = 360° 80° + 100° + 90° + 90° = 360°

Un cuadrado suma 3602 o ) y
Vamos a inclinar una linea 10° .., itambign suman

3609

Los angulos interiores de un cuadrilatero suman 360°

Porque en un cuadrado hay dos triangulos

Los angulos interiores

90°
de este triangulo - Y Los de este cuadrado
suman 180° 5" 360
45" , .
- ... iporgue el cuadrado esta

(50°+45°

hecho de dos triangulos!
+452=180°)

90“\ 450
f
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Pentagono

lUn pentagono tiene 5 lados, v se puede dividir en tres triangulos, asi
que ...

.. 5Us angulos interiores suman 3 x 180° = 540°

Y si es regular (todos los angulos son iguales), cada uno mide 540° /5
= 108%

{Ejercicio: aseglrate de que cada tridngulo aqul suma 1809, v
comprueba que los angulns interiores del pentagono surman 540°)

La regla general
Asi que cada vez que afiadimos un lado mas (de tridngulo a cuadrilatero, a pentagono, etc) sumamos otros 180° al
total:

Si es regular,.,

. Suma de los
Figura Lados . . . Forma Cada angulo
angulos interiores

Tridngulo 3 180° A 602

Quadrilatero 4 360° Q0@
Pentagono 5 540¢ O i0ge
Hexagono & 7200 O 1z20e
Cualguier

. n (n—2) x 180° (n—2) x 180° / n
poligono

La ultima linea puede ser un poco dificil de entender, asi que vamos a ver un ejemplo.

Angulos convexo y concavo:

Angulo Convexo: Un dngulo convexo es aquel en el cual, al trazar un segmento uniendo dos puntos cualesquiera
de sus lados, el segmento se encontrara dentro del angulo.

Los angulos convexos se clasifican en: - Agudos - Rectos - Obtusos - Llanos

Angulo Concavo: Un dngulo cdncavo es aquel en el cual, al trazar un segmento uniendo dos puntos cualesquiera
de sus lados, el segmento se encontrara fuera del angulo. Los dngulos concavos son mayores
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angulo cogvexo

angulo concavo

Adicidn de angulos de forma aritmética

Para sumar angulos de forma aritmética (numérica) tienen que sumarse siempre unidades del mismo orden, es
decir, por un lado los grados (°), por otro lado los minutos (') y por otro los segundos ("), por lo que en ocasiones
tendremos que transformar unas unidades en otras segun el sistema sexagesimal, multiplicando o dividiendo por
60.

El angulo suma serd el resultado de sumar las amplitudes de los sumandos.

DE FORMA GRAFICA DE FORMA NUMERICA
Q=S 4Q) Qo A " £ A ) s &
257 43' 36 A=25°43 36 B=56°25' 30
+ - ' oL
25" 43 36
+56° 25 30"
< 81° 68 ~66"
W ;
4 | -
R1° —RQ' 6"
s »
82 Q' 6"

A AA TR N " — 51 e
El dngulo D es el angulo suma de Ay B. 817 68" 66" = {_‘” +60° +8 + 60" + 6"

D=A+B 81° 68 66" = 8" o 6"

1° Escribe la medida de los angulos A y B de manera que coincidan en columna las unidades del mismo orden y
suma cada columna por separado.

2° Como 66" > 60", pasa 66" a minutos y segundos (66" =1' 6")
Después, suma los minutos (68' + 1' = 69').

3° Como 69' > 60', pasa 69' a grados y minutos (69' =1° 9')
Después, suma los grados (81° + 1° = 82°)

Restar angulos de forma aritmética

Para restar angulos de forma aritmética (numérica), procederemos de forma similar a como lo hicimos con la
suma, de tal manera que restaremos por separado los grados (°), los minutos (') y los segundos ("). De igual
manera, en ocasiones tendremos que transformar unas unidades en otras segun el sistema sexagesimal,
multiplicando o dividiendo por 60.

El angulo resultante sera el resultado de restar las amplitudes de los angulos que vamos a restar.
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Veamos un ejemplo:

De forma grafica
. A
A =
AN
527 15" 22" 22° 30" 45"
A M
! G= ﬁ -B
(a b

A A
El angulo C es el 4ngulo diferencia entre A yB

1° Escribe la medida de los angulos A - B de manera que coincidan en columna las unidades del mismo orden.
2° Resta los segundos. Como no puede, pasa 1 minuto del minuendo a segundos (15' 22" = 14' 82”). Después,

resta los segundos (82"- 45" = 37”).

3° Resta los minutos. Como no se puede, pasa 1 grado del minuendo a minutos (52° 14' = 51° 74'). Después, resta

los minutos (74' - 30" = 44’).
4° Resta los grados (51° - 22°= 29°).

De forma numerica

52° 15" 22"

22° 30" 45"

74
51° 14’ 82"

52715 22
22° 30" 45"

44" 37"

Si al restar falta algun orden de unidades se sustituye por ceros:

Por ejemplo:

33° 22" - 28° 16' 35" 33° 00" 22"

- 28°16" 35"

Luego se hacen los cambios de unidades que sean necesarios.

32° 60" 22" 32° 59" 82"
- 28°16' 35"» - 28°16' 35
4° 43" 47"

Area: Mateméticas

Tema: Geometria (Parte Tedrica/Practica explicativa)
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14' 82"
52° 15 22"

- 22730 45"
37"

51° gjr' 82"
52715 22~

- 22°30°45"
29° 44’ 37"



Tridngulo rectdngulo

Un triangulo rectangulo y sus elementos.

Triangulo rectangulo se denomina al triangulo en el que uno de sus angulos es recto, es decir, mide 90°
(grados sexagesimales) o m/2 radianes.

o Hipotenusa
1
©1 90°

Cateto

(Clasificacion por amplitud de sus dngulos)

Rectangulos

., Obtusangulos
Tridngulos
Oblicuangulos

Acutangulos

Los elementos principales de un triangulo rectangulo son: veértices, lados y angulos.

Formulas para calcular un lado desconocido en funcién de los otros dos, donde a 'y b son los catetos y ¢ es la
hipotenusa.

Pitagoras (cz=a2+b?) — Férmulas préacticas

a=+ve:—b? b= +4+vVc? —a? c=+vVa*+ b

vértice
Se denomina hipotenusa al lado mayor del triangulo, el lado opuesto al angulo recto.

Se Ilaman catetos a los dos lados menores, los que conforman el angulo recto. )
a hipotenusa

cateto
Cualquier triangulo se puede dividir en 2 triangulos rectangulos.

angulo

Area: Matematicas
Tema: Geometria (Parte Tedrica/Practica explicativa)
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TEOREMA DE PITAGORAS

En un triangulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados de los catetos.
a’+b’=c’

C

B

- c

A

Una cancha de futbol olimpica es un rectangulo de 100 metros de largo y 70 metros de ancho. ;Qué longitud

tiene la diagonal de la cancha?

100 m

Solucion: La diagonal es la hipotenusa de un triangulo rectangulo, con catetos de longitudes 70 my
100 m. Puedes usar el Teorema de Pitagoras para encontrar su longitud.

La formula de Pitagoras.
Sustituye los valores conocidos.
Eleva los términos al cuadrado.

a’+b’=c?
702+ 100% = ¢?
4.900 + 10.000 = ¢?

14.900 = ¢? Suma.
122=c Saca la raiz cuadrada positiva de cada lado.

La diagonal tiene una longitud aproximada de 122 metros

Area: Matematicas
Tema: Geometria (Parte Tedrica/Practica explicativa)
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Area de las figuras planas
En esta clase vamos a ver el area de las figuras planas. El area es una medida de extension de una
superficie, expresada en unidades de medida denominadas unidades de superficie. El area es un

concepto métrico que requiere que el espacio donde se define o especifique una medida.

Area del triangulo

h = altura del triangulo

b = base del tridngulo

Area de los cuadrilateros

b = base del rectangulo

h = altura del rectangulo

A=bxh

Area del cuadrado

L = lado del cuadrado

A=LxL=1L"?

Area del paralelogramo

b = base del paralelogramoh = altura del
paralelogramo

o]
A=bx h
Area: Matematicas
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Area del rombo

— D = diagonal mayor del rombo

d = diagonal menor del rombo

D = d

A:
]

Area del trapecio

b = base mayor del trapecio
b’ = base menor del trapecio
b h = altura del trapecio

A:b+b > h

Area de poligonos regulares
El area de un poligono regular es igual a la mitad del producto del perimetro por la apotema.

Pxa
A poligono regular — 2

P = Perimetro del poligono
a = apotema del poligono

Area del hexagono regular

P = perimetro del hexagono

a = apotema del hexagono

_Pxa

Area: Matematicas
Tema: Geometria (Parte Tedrica/Practica explicativa)
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A B

Vamos a calcular el area del hexagono regular cuando se conoce el lado L.

Fijate en las diagonales que pasan por el centro del hexagono. Estas diagonales descomponen al
hexagono en 6 tridngulos equilateros. Entonces, si calculamos el area de uno de esos tridngulos y luego
lo multiplicamos por 6, obtendremos el area del hexagono regular.

Area hexagono regular = 6 x Area de uno de los triangulos.
La altura de cada triangulo es la apotema (a = OH) y la base es L, por lo tanto:

El 4rea uno de los triangulos es:

Atriangulo = (L><a)/2

L = base del tridngulo del tridngulo

a = altura del tridngulo (OH), que en este caso es la apotema del hexagono.

Entonces, el drea del hexagono es:

A hexagono = 6x (Lxa)/2 = (6xLxa)/2 donde 6 x L es el perimetro del hexagono regular. Por lo tanto:
A hexagono regular=Pxa2

P = Perimetro del hexagono regular

a = apotema del hexagono regular

Area de las figuras circulares

Area del circulo

n=3,1416

r = radio del circulo

Area: Matematicas
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